

儋州推进农村一二三产业融合，探索开发休闲农业和乡村旅游新模式 共享农庄激发乡村振兴新动能



嘉禾共享农庄计划总投资15亿元，占地约5000亩的核心景区全面加速施工。通讯员 羊文彪 摄

■ 本报记者 刘袭 特约记者 李珂

47岁的儋州市兰洋镇蓝洋居脱贫户王华丽，截至目前已在儋州兰洋大皇岭休闲农庄上班5个年头。周末游客多时，她宰鸡杀鸭、洗碗摘菜；游客少时，她忙农活，摘槟榔、浇果树。“在离家500米的地方上班，每月工资2500元，我很满意，感到很幸福。”5年前，王华丽刚来上班时，性格木讷，脸上没有笑容。如今脱贫后，她笑容灿烂，恢复了自信。

近年来，儋州市以共享农庄为主要抓手，推动农村一二三产业融合，巩固拓展脱贫攻坚成果，促进乡村振兴。从2017年至今，共有13家企业获批共享农庄创建试点单位，其中儋州兰洋大皇岭休闲农庄等3家于2019年3月获批海南首批共享农庄。

近日，儋州市委主要负责人带领职能部门负责人到共享农庄解决难题，推动共享农庄建设。儋州市委书记袁光平说，儋州将继续秉持绿色、开放、共享的经营理念，快速推动共享农庄尽快建成、尽快运营收益，为儋州旅游业发展带来更多流量。坚持稳中求进，做好发展规划，保证共享农庄行稳致远。围绕优先发展农业农村，全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化，做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。



嘉禾共享农庄民宿今年春节试营业，共有31间客房。通讯员 羊文彪 摄

培育一批产业 探索农业新业态

依托农村田园景观、特色产业，以满足城乡居民休闲消费需求为导向，遵循以农为本、规划管控、市场主导、资源共享、试点先行、助力扶贫、绿色理念、彰显文化的原则，儋州市选择一批有特色的农庄，农业生产基地等试点建设共享农庄，推进农村一二三产业融合，探索开发休闲农业和乡村旅游新模式、新业态、新途径，实现村庄美、产业兴、农民富、环境优的目标。其中，儋州兰洋大皇岭休闲农庄走出特色发展道路。

农村一二三产业融合，使共享农庄充分抵御市场风险，赢得综合效益。背靠兰洋镇大王岭，依傍大王岭水库，投资730万元建设的儋州兰洋大皇岭休闲农庄风景秀丽，租用农业

生产基地面积201亩、水域面积437亩、水库四周专属地110亩。

3月1日，海南日报记者大王岭山坡看到，330株水晶蜜柚树、330株龙眼树正在开花，花香四溢，300多株红椰树已结果，15万株槟榔树长出花蕾，有的还挂着青果。“种植业给共享农庄带来丰厚收益，槟榔青果现在每斤还卖20元。”兰洋大皇岭休闲农庄负责人陆桂花说，2020年初受到新冠疫情冲击，休闲旅游和餐饮损失很大，但槟榔卖出高价，平均每斤卖18元，全年综合收入近700万元。

在保护生态环境前提下，开发生态农业，促使农业生态良性循环，实现立体种养，提高共享农庄的综合效

益。在儋州兰洋大皇岭休闲农庄，槟榔树下套种香茅草，槟榔树与龙眼树套种在一起，龙眼树下养着5000多只香茅鸡，水质好的水库里有10万条白骨鱼。180亩经济作物全部应用节水滴灌技术，农作物采用生物（药物）与物理（杀虫灯）相结合方式防治虫害，生产有机农产品。

柚子树上还零星挂着水晶蜜柚，表皮不光滑，“不打农药，施有机肥，水晶蜜柚外表不好看，但好吃，有机农产品卖价高。”陆桂花说，水晶蜜柚论个卖，1个卖60元，高达每斤15元，远高于市场价。17间民宿均安装污水排放设施，所有生活污水经污水处理后达标排放。

开发和加工特色农产品，既增加共享农庄的收益，又稳定农产品的价格，带动共享农庄附近村民增收。儋州兰洋大皇岭休闲农庄通过种植香茅草、铁桑兰，加工成茶叶，并加工销售水库小银鱼干等。前几年，龙眼价格跌到每斤一两元，陆桂花教村民加工龙眼干、干龙眼肉，卖给游客龙眼干每斤50元、干龙眼肉每斤150元。同时，提供25个就业岗位，带动周边320户农户脱贫致富，每年带动周边农户增收逾百万元。

兰洋镇大塘村57岁的黎族村民叶建花，在共享农庄上班每月工资2500元，“儿女都成家了，我自己赚钱脱贫致富，过好日子。”

引进民营资本 促进农业现代化

同时，儋州通过引进民营资本，大手笔投资建设共享农庄，试点建设农业现代化示范区，推进农业现代化，提高农业产业体系、生产体系、经营体系现代化水平。发展共享农庄与美丽乡村建设相结合，推进农业供给侧结构性改革，促进农村一二三产业融合发展示范园和科技示范园区建设，打造热带特色高效农业王牌，增加农民收入。建设产业特色鲜明，要素高度聚集，设施装备先进，生产方式绿色，辐射带动有力的共享农庄典范。其中，嘉禾共享农庄是民营资本大手笔投资建设现代化农业的样本。

大手笔投入资本，改变经营模式，高起点建设推行农业现代化的共

享农庄，赋予共享农庄引领农业现代化的新功能。儋州市引进浙江投资者，计划总投资15亿元建设嘉禾共享农庄。

“2018年开工至今，项目完成投资近6亿元，力争建成农业现代化示范区试点。”投资方、儋州嘉禾农业开发有限公司规划发展中心总经理季何说，项目位于儋州南丰镇油文村委会，核心景区占地约5000亩，是共享农庄持有的国有出让土地，将于2022年全部建成核心区。其中的农业产业示范园，推行现代化农业，设立育苗育种基地和农业科技研发孵化中心，将建有机果蔬智能温室、柑橘类示范基地和育苗育种中心、农产品加工中心、天然膳食补充剂产品研发中心、农产

品物流中心、农耕文化博物馆、农业科技亲子馆等。

以乡村旅游产业为龙头，儋州打造农业全产业链，把产业链主体留在城市，让农民更多分享产业增值收益，使共享农庄成为推进农业现代化的强劲动力。“推动美丽乡村建设和农业产业升级，增加周边村民收入。”儋州嘉禾农业开发有限公司销售中心总经理夏威成说，嘉禾共享农庄建设休闲农业旅游度假景区，服务省内外游客；并与合作社+农户捆绑合作，形成研产供销一体的产业化种植，打造城市居民的“菜篮子”；已在苏浙沪地区建好会员制的电子商务平台，打通儋州有机高端农产品销往全国的渠道。

南丰镇油文村委会脱贫户周琼怀，2018年进入嘉禾共享农庄上班，负责平地、给花卉施肥、除草等农活，每月工资3000元，“共享农庄让我在家门口找到工作，发挥干农活的特长，脱贫致富，不拖乡村振兴的后腿。”

在南丰镇油文村委会小学旧址，新近拔地而起的2栋2层楼、造型新颖别致，是今年春节试营业的嘉禾共享农庄民宿，共有31间客房，每间客房五六十平方米，设计简洁而高档，按照五星级标准装修。嘉禾共享农庄运营中心副总经理张静说：“我们发展特色乡村旅游产业，以产业助推周边乡村振兴。”

(本报那大3月1日电)

儋州新风村整合扶贫资金1.1亿余元，补齐基础设施短板，开发旅游产业

新风村吹起民宿旅游新风

■ 本报记者 刘袭 特约记者 李珂

儋州市大成镇新风村党支部荣获全国脱贫攻坚先进集体荣誉称号后，在海南自贸港建设进程中，如何带领村民走好中国特色社会主义乡村振兴道路，实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接？3月1日，海南日报记者走进新风村寻找答案。

党中央号召全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化，新风村的乡村建设行动已全面启动。“新风村驻村第一书记陈川告诉海南日报记者，近两年来，村里整合扶贫资金1.1亿余元，完善乡村公共基础设施，村容村貌整洁，田园风光秀丽，百年古树众多，为开发旅游产业夯实基础。

新风村曾是儋州市“十三五”建档立卡深度贫困村，下辖11个自然村，共609户、近3000人。2019年4月，省委办公厅选派正处级干部陈川任驻村第一书记，建设坚强的村党支部，带

领群众补齐村基础设施短板，开发乡村旅游产业。

同时，新风村补齐基础设施短板、安装827盏太阳能路灯后，改变了村民的夜生活，“晚上，全村的村道亮堂，大家出门休憩聊天，村民凌晨3点钟出门割胶不走黑路。”60岁村民李冠仁感慨近年来村庄发生的巨大变化。

新风村党支部宣传委员陈乾丽介绍，近两年来，全村清理输电线路68.5公里，新安装1台100千伏变电器，改造低压线路1.1公里，解决新风村民陈乾健说：“新时代文明实践站前的文化广场是全村环境最美的地方，古树参天，鲜花簇拥，木走廊遮阴避雨。”1000多平方米的广场平铺水泥砖，铺草坪1800平方米，是村民锻炼身体、唱儋州调声的好地方。

完善基础设施后，新风村发挥村里生态环境优美的资源优势，开发乡村旅游产业。把乡村旅游与海南热带植物园、儋州石花水洞地质公园、滨海新区旅游产业园串联起来，吸引省内

类扔生活垃圾。新建村道14.118公里，村道铺水泥路面8.226公里，解决村民行路难。完善光网建设，升级4G电信基站1座，彻底解决村庄局部地区手机信号弱难题。改造提升11个自然村环境，建篮球场、休憩广场，拆除危房，种植乔木，铺设地被，外墙粉刷等，村容村貌焕然一新，实现美化绿化亮化。

新风村新建400平方米的3层综合楼，创办新时代文明实践站。新风村陈乾健说：“新时代文明实践站前的文化广场是全村环境最美的地方，古树参天，鲜花簇拥，木走廊遮阴避雨。”1000多平方米的广场平铺水泥砖，铺草坪1800平方米，是村民锻炼身体、唱儋州调声的好地方。

完善基础设施后，新风村发挥村里生态环境优美的资源优势，开发乡村旅游产业。把乡村旅游与海南热带植物园、儋州石花水洞地质公园、滨海新区旅游产业园串联起来，吸引省内



新风村新建文明实践站前的文化广场古树参天，鲜花簇拥。特约记者 李柯 摄

外游客留宿度假。2020年5月，新建

新亚洲建筑风格的2层新楼启用，同时建成开业23间特色民宿。

客流高峰，尽管春节期间房价提高到每天每间客房298元，但仍然住满来自外省游客。2020年，村集体首次给全体村民分红35万元，共享乡村振兴成果。

(本报那大3月1日电)

确保“十四五”开好局 儋州全面部署 今年重点经济工作

本报那大3月1日电（特约记者李珂 通讯员王敏权）儋州市政府制定市委十二届十次全会和今年《政府工作报告》重要任务清单和责任分工，近日召开市政府全会全面部署今年重点经济工作，把抓落实作为贯穿始终的主题主线，以开局就是决战、起步就要冲刺的状态，迅速掀起拼速度、拼力度、拼强度的热潮，努力实现高质量发展目标。这是海南日报记者3月1日从儋州市政府有关部门获悉的。

儋州市政府要求全市职能部门主动、迅速对标省委、省政府和市委全会明确的阶段性目标任务，确保“十四五”各项工作开好局、起好步。凝心聚力，强作风，抓落实，不断提升政府工作效能。带领党员干部敢闯敢试，营造解放思想求突破、争先进位创一流的浓厚氛围。善作善成，对目标任务实行全流程闭环管理。加大督查力度，建立健全督查考核制度。做到廉洁自律、坚守底线，慎终如始，不逾红线。儋州市委副书记、市长邹广说，聚焦“三区一线”，抓招商扩投资促发展；聚焦重点项目建设，持续提升海南西部中心城市品质；聚焦企业和群众的体验感满意度，持续优化营商环境；聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果，做好与乡村振兴有效衔接；聚焦“菜篮子”工程，推进各项民生保障；聚焦生态文明建设示范市创建，确保生态环境只能更好不能变差。

东方发挥资源优势推进乡村旅游 注入新动力 促乡村振兴

本报那大3月1日电（通讯员许雪梅 戴真雄）东方市充分发挥资源优势，创新工作思路，做深做实乡村旅游文章，不断擦亮东方旅游新名片，为推进乡村振兴注入新动力。这是3月1日从东方市有关部门获悉的。

发挥生态环境优良的优势，东方市在江边乡白查村开发船型屋等乡村旅游项目，建设游客服务中心，完善旅游基础设施；在东河镇俄贤、南浪等村庄，加快建设美丽乡村，吸引更多省内外游客；在板桥镇中沙村，建设仙居谷特色旅游项目。

近日，东方市委主要负责人带领职能部门负责人，到江边乡、东河镇等地的乡村旅游项目工地，现场解决乡村旅游建设面临的难题。要求施工单位增强责任感、紧迫感，加快工程建设进度，确保按计划的时间节点完成建设任务。

东方市委书记田丽霞说，正确处理文物开发利用与保护之间的关系，敢于创新、大胆突破，采取政府投资、企业运营的模式，做深做实旅游+文化这篇文章。立足资源禀赋，加大招商引资力度，推动特色村庄连片开发，做大做强乡村旅游产业，助力乡村振兴。围绕吃、住、玩、购等旅游要素，最大幅度利用好现有建设用地，打造特色亮点，实现景区景点创收，切实做好景区景点运营管理，推动乡村旅游实现可持续高质量发展。

儋州给离任村（社区）“两委”干部发补贴 激励争先创优 完善关怀机制

本报那大3月1日电（特约记者李珂 通讯员韦雪梅）儋州市近日出台《儋州市离任村（社区）“两委”干部补贴发放实施办法》，从今年2月份开始，给离任村（社区）“两委”干部发补贴，鼓励争先创优，健全完善关怀激励机制。这是3月1日从儋州市有关部门获悉的。

儋州市对曾任村（社区）党组织委员会和村（居）民委员会正常离任尚健在的人员，男满60周岁、女满55周岁，根据其离任前职务和任职年限，确定补贴数额。对累计任职时间不足9年的离任村（社区）“两委”干部，一次性发离任补贴。对累计任职时间满9年（含9年）以上的离任村（社区）“两委”干部，逐月发补贴。对本人担任正职期间，获得省级以上劳动模范、省级以上优秀共产党员、省级以上优秀党务工作者称号的，或者本人担任正职时所在单位获得省级以上优秀基层党组织称号的，累计任正职满9年、不足15年的，按每月2500元发补贴；累计任正职满15年以上的，按每月3500元发补贴。在任职期间，获得省级以上劳动模范、省级以上优秀共产党员、省级以上优秀党务工作者称号的，满9年、不足15年的，按每月1500元发补贴；满15年以上的，按每月2000元发补贴。

儋州研发打造 “东坡宴”特色餐饮品牌

本报那大3月1日电（特约记者李珂）为弘扬东坡美食文化，打造儋州特色餐饮品牌，儋州市餐饮协会、儋州市东坡文化研究会和儋州市职业技术学校近日研发和推出“东坡宴”。这是3月1日从有关部门获悉的。

苏东坡居儋时，不断挖掘本地食材，别出新样，研发菜谱，为推动儋州美食文化作出积极贡献。儋州市东坡文化研究会等有关人员，细品苏东坡谪居儋州留下的诗文，从中发掘苏东坡研发的菜谱，如“玉糁羹”“食蚝”“黄鸡粥”“花猪肉”“东坡饼”等。新推出的“东坡宴”包含“东坡绵蹄”“东坡小炒”“东坡荷香”“东坡包豆炖土鸡”“椰皇东坡羊”“东坡扣肉”“东坡香糕”“东坡粽子”等苏东坡喜爱的菜肴。

“东坡宴”的每道菜都蕴藏传统文化。儋州市东坡文化研究会有关负责人谢仿贤说，“玉糁羹”是苏东坡在儋州生活困顿时，以山芋充饥，配少量米熬成羹，是一道素食。“东坡小炒”是一道独特的家常菜，唯儋州市中和镇独有，逢年过节，婚嫁喜宴，必不可少。